揭开手术室的神秘面纱

▲ 广东省揭阳市榕城区妇幼保健计划生育中心 **谢泽佳**

在医院的深处,有一个对外界充满神秘 感的地方——手术室。这里是医疗团队与病 魔抗争的前线, 也是无数生命得以延续的起 点。今天, 我们将带你走进手术室, 从手术 室护士的视角, 揭开它的神秘面纱。

手术室护士,这个职位可能在电视剧中 被轻描淡写, 但在现实中, 他们的角色无比 关键。他们不仅负责手术前的准备工作,确 保所有手术器械的无菌和就绪, 还要在手术 过程中精确地协助医生, 监控患者的生命体 征,并在手术后负责患者的初步复苏和护理 工作。

术前的默默准备

手术的成功与否,不仅仅取决于医生的 精湛技术,还依赖于手术室护士在术前的细 致准备。这一阶段的工作, 主要涉及到两个 方面: 物理准备和心理准备。

物理准备 物理准备主要包括确保所有 必需的手术器械都经过严格的消毒程序,并 交或调整手术器械,确保医生能够顺利进行 就绪放置在手术室内。护士们还要检查手术 手术操作。 室的环境,包括无菌条件、温度、湿度等,

确保这些环境条件符合手术要求。此外,护 品和血液产品,以备不时之需。

心理准备 除了物理准备,护士们还要 对患者进行心理准备。他们通过与患者的沟 通,详细解释手术流程、麻醉方式以及术后 可能出现的情况,缓解患者的紧张情绪,增 强患者的信心。通过建立信任关系,护士能 够帮助患者以更加积极的心态面对手术。

术中的密切配合

手术过程是一场对医疗团队综合能力的 考验,其中手术室护士的作用不可或缺。在 手术中,护士们需要做到以下几点:

实时监控 护士需实时监控患者的生命 体征,包括心率、血压、血氧饱和度等,确 药物疼痛缓解措施如冷敷、热敷等。他们还 保患者在整个手术过程中的生命安全。

精准配合 护士与医生之间的默契配合 至关重要。护士需要根据手术进展,及时递

各种突发情况,护士需要随时准备应对,如 士还需根据手术的具体类型,准备相应的药 迅速进行急救措施或调整设备设置等,以确 保手术能够继续进行。

术后的细心照料

手术完成后,患者的照料并未结束,护 士的工作仍在继续。

监测苏醒情况 手术室护士需密切监测 患者从麻醉中苏醒的情况,包括意识恢复情 况、生命体征的稳定性,以及可能出现的麻 醉相关并发症。

疼痛管理 术后疼痛是患者最关心的问 题之一。护士会根据患者的疼痛程度,提供 适当的疼痛管理方案,这可能包括给予口服 止痛药、静脉注射镇痛药,或者使用其他非 会定期评估疼痛管理方案的效果, 根据患者 的反馈调整治疗计划,以确保患者能够在最 舒适的状态下恢复。

促进恢复 术后护理还包括帮助患者尽 快恢复身体功能。护士会指导患者进行适当 应对突发情况 手术过程中可能会出现 的体位变换,预防术后并发症,如深静脉血

栓和肺部感染。此外, 他们还会教授患者进 行呼吸练习和轻度活动,促进血液循环和呼 吸功能的恢复。

教育与支持 在患者准备离开手术室前 往病房时,护士会向患者及其家属提供必要 的健康教育,包括术后护理指导、饮食建议、 药物使用说明及预防并发症的措施等。他们 还会解答患者及家属的疑问,提供心理支持, 帮助他们对术后恢复有一个正确的预期。

手术室护士在手术前、中、后的每一个 阶段都发挥着不可替代的作用。他们不仅是 技术操作的专家, 更是患者心灵的抚慰者和 健康恢复的引导者。通过他们的专业知识和 人文关怀, 手术室护士确保了每一位患者都 能在最安全、最舒适的环境中接受手术治疗, 并助力患者顺利过渡到术后恢复阶段。

在揭开手术室的神秘面纱后, 我们不仅 见证了手术室护士严谨的工作态度和高度的 专业精神, 更能感受到他们对每一位患者生 命的尊重和对护理职业的热爱。正是这种专 业与爱的结合,构成了手术室这个特殊场所 中最为宝贵的力量。

肝炎预防: 从生活细节做起

▲ 西安宝石花长庆医院 **朱文娟**

肝炎,这个看似遥远却又无处不在的疾 度的运动也能够促进血液循环,加速新陈代 病,正在逐渐侵蚀着我们的健康。肝炎的普 遍性和危害不容小觑, 而预防肝炎的重要性 更是日益凸显。那么,如何预防肝炎呢?答 案就是从生活细节做起。

认识肝炎

肝炎是肝脏发炎, 其中最常见的是病毒 性肝炎,包括甲、乙、丙、丁、戊型,主要 通过血液、体液传播, 感染后可能严重损害 肝脏。传播途径包括血液、母婴、性和日常 生活中的一些特殊接触。肝炎症状各异,常 见乏力、食欲减退、恶心、呕吐、黄疸等。 出现这些症状应及时就医, 以便早期诊断和 治疗。保持警惕,避免接触感染源至关重要。

生活细节中的肝炎预防

肝炎预防并非遥不可及, 它深深地植根 于我们日常生活的点点滴滴之中。从个人卫 生到健康饮食,再到社交习惯,每一个细节 都可能成为我们预防肝炎的关键。

个人卫生习惯 肝炎病毒常常隐藏在不 易察觉的细微之处, 因此个人卫生习惯的养 成至关重要。要时刻保持双手的清洁,特别 是在接触公共场所的物品后,如门把手、电 梯按钮等, 务必及时清洗。此外, 避免与他 人共用个人物品,如牙刷、毛巾等,也是减 少病毒传播的有效手段。

吃饿得慌"。这句老话不仅强调了饮食的重 善肝炎防治相关法规,加大政策支持和资金 要性,也暗示了饮食与健康的紧密关系。均 投入,可以推动肝炎预防工作的深入开展。 衡的饮食能够为我们的身体提供足够的能量 同时,加强对食品、药品等安全监管,保障 和营养,从而增强免疫力,抵抗病毒的侵袭。 公众的健康权益,也是政府的重要职责。 多吃新鲜的蔬菜、水果,适量摄入高质量的 蛋白质,同时避免油腻、辛辣等刺激性食物, 要我们从生活细节做起。通过了解肝炎的传 都是维护肝脏健康的重要措施。

的器官,它需要在夜间进行修复和再生。因 式、提高自我防护意识也是预防肝炎的关键。 此,保持规律的作息习惯,确保充足的睡眠 让我们共同努力,从生活细节做起,共同守 时间,对于肝脏的健康至关重要。此外,适 护我们的健康。

谢,有助于肝脏的排毒和修复。当然,运动 也要因人而异,根据自身的身体状况选择合 适的运动方式,避免过度劳累。

接种疫苗 肝炎疫苗是预防肝炎的强有 力武器。根据医生的建议,及时接种甲肝、 乙肝等疫苗,能够大大降低感染肝炎的风险。 接种疫苗不仅是对自己的保护,也是对家人 和社会的负责。

家庭和社会的肝炎预防

肝炎预防不仅是个人的责任, 更是家庭 和社会共同的任务。家庭作为社会的基本单 元, 其健康环境对于每个成员都至关重要。 而社会层面的肝炎预防策略,则能够创造更 加安全、健康的公共环境。

家庭环境的优化与卫生习惯的养成 首 先,家庭环境的清洁与卫生是预防肝炎的基 础。定期打扫家庭环境,保持居住空间的整洁 与通风,有助于减少病毒的滋生与传播。其次, 家庭成员应养成良好的卫生习惯, 如勤洗手、 分餐制等,以降低肝炎病毒的传播风险。

社区宣传与教育活动的推广 社区作为 人们生活的重要场所, 其宣传与教育活动的 推广对于肝炎预防具有重要意义。社区可以 定期举办肝炎防治知识讲座、义诊等活动, 提高居民对肝炎的认识和预防意识。

政策支持与监管力度的加强 政府在肝 均衡饮食 "人是铁, 饭是钢, 一顿不 炎预防中扮演着重要的角色。通过制定和完

预防肝炎是一项长期而艰巨的任务,需 播途径和预防措施, 我们可以更好地保护自 规律作息与适度运动 肝脏是一个勤劳 己和家人的健康。同时,倡导健康的生活方

警惕!别把"杀狼药"当成"感冒药"

▲ 四川省医学科学院・四川省人民医院 **田黎黎**

中毒为急诊科的常见病种, 四川省 的中毒主要是农药、杀虫剂、抗抑郁药物 等,但最近四川省人民医院院急诊收到几 使用场景多在四川省藏区,中毒人群均为 藏族人, 且致死率高, 为了让藏区同胞了 解该药物,减少该中毒的发生,现为大家 介绍这种毒物以及他的表现和相关治疗等 内容。

藏区多见的一种毒素

引起中毒的药物全称为硝氯酚伊维菌 素,其中导致中毒的成份主要为"硝氯酚", 该药为牧区日常驱除牛、羊肝形吸虫较为 理想的治疗药物,多用于青海、西藏自治 区等畜牧业发达地区, 所以牧区多见, 四 川的话主要在藏区使用, 当地人民又叫该 药为"杀狼药", 顾名思义狼吃了都会死, 可想而知其毒性大,藏区医生多在此经验 丰富,多根据患者使用量和症状来判断严 重程度,但因医疗条件有限,大多建议其 转至上级医院治疗。

常见中毒方式

四川省人民医院急诊科近几年收治了 多例硝氯酚中毒患者,均为藏族人,其中 为误服。统计四川省人民医院收治的硝氯 们还是希望从源头上减少中毒事件的发生。 酚中毒患者信息发现,90%以上均因不认识 医院被发现是硝氯酚中毒。

中毒表现

硝氯酚可使人体糖有氧代谢受阻,致 常服用的常见药。

心、肝、肾、脑等重要器官功能受损, 尤 人民医院急诊科收治中毒经验丰富,常见 以脑组织损害严重。主要表现为恶心呕吐、 大汗、发热、头痛、乏力等全身中毒症状, 还可有烦躁不安、嗜睡等不同程度的意识 例少见的中毒病例。之所以少见,因为其 障碍表现。中毒患者死亡时因全身肌肉僵 直,死亡后表情为"苦笑"面容,非常特别。 硝氯酚中毒潜伏期为 0.5~6 h, 其具体中毒 剂量不明,排泄较慢,致死率高。

治疗方式

因其高死亡率, 藏区同胞发现误服后 需第一时间至就近医院行洗胃、导泄等治 疗,清除未吸收毒物是救治的首要步骤。 硝氯酚中毒尚无特效解毒药,排泄较慢, 死亡率高,建议中毒在早期洗胃等处理后 尽早往有救治条件的上级医院转诊。

医务人员可在转诊前联系上级医院是 否有条件行硝氯酚浓度检测和血浆置换治 疗等, 因为后续治疗需根据中毒患者的症 状和硝氯酚浓度来决策是否需要行血液净 化和血浆置换等治疗。

"杀狼药"中毒治疗很关键,四川 省人民医院院急救中心有丰富的救治经验 及完整的治疗流程, 可大大减少死亡率, 但当我们看到人们因不小心吃了几片硝氯 酚后, 在我们急诊科最后全身僵硬痛苦的 死去时,看到家属后悔万分的痛哭为什么 毒原因与农药、抗抑郁药中毒等不同,农药、 不把驱虫药单独放置时,我们还是会感慨 抗抑郁药多为自杀性口服,而硝氯酚大多 万千。医疗人员虽然会尽全力救治,但我

本次科普目的就是希望藏区同胞了解 汉字, 而该药外观与我们日常服用药品类 这个药,就算不认识汉字,也能牢牢记得 似,误认为是感冒药、助消化类药、中成 这个药的样子,并把该驱虫药和日常常用 药等服用了,服用后或因家里认识汉字的 感冒药等分开放置,不再发生误服的事件。 家属发现,或因出现一些中毒症状至当地 该药虽然驱虫效果好,但因便宜,在藏区 广泛使用, 在不久的将来我希望会有低毒 但有效的驱虫类产品替代硝氯酚, 也希望 厂家能把该药包装更改为更明显的区分日